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Ні ша ка ме дыі, тым больш ак ту-
аль най, у ай чын ным кі не ма то гра-
фе са праў ды пус туе, у той час як 
сцэ на рыі «Га ра Ша» і «Party-zan 
філь ма» ўбі ра юць у ся бе до сці пы, 
за сна ва ныя на асаб лі вас цях бе ла-
рус кай сіс тэ мы жыц ця. Тут сім ва-
лы і шмат знач ныя дэ та лі, пад сэн-
сы (на ват ка лі яны не на ўмыс ныя, 
а пад свя до мыя), не вы пад ко выя сю-
жэт ныя па ва ро ты, вы ра зы, жэс ты, 
ха рак та ры.

У «Party-zan філь ме» рэ жы сёр 
вы ра шыў па іра ні за ваць над ай-
чын най кі на ін дуст ры яй. Па сю жэ це 
Аляк сей і Дзя ніс — аван ту рыст без 
пэў на га ро ду за ня ткаў і пра гра міст, 
што за хап ля ец ца Сты вам Джоб-
сам, — пе рай ма юць у кі на сту дыі 
(ма ец ца на ўва зе «Бе ла русь фільм») 
за каз пэў най ра сій скай кам па ніі на 
здым кі не каль кіх сцэн для кар ці-
ны «Брэсц кі пе ра лом». Мас коў скі 
за каз чык, з ней кім кры мі наль ным 
бэкг раў ндам, дае на гэ та со рак ты-
сяч до ла раў (столь кі на «Party-zan 
фільм» вы дат ка ваў Анд рэй Ку рэй-
чык), якія Аляк сей у вы ні ку змы вае 
ва ўні таз у цяг ні ку. Па мя та ю чы пра 
не бяс печ ныя су вя зі «клі ен та», хлоп-
цы ўсё роў на бя руц ца зды маць гэ-
тыя сцэ ны і су стра ка юць на вак за ле 
мас коў скіх рэ жы сё ра і апе ра та ра.

Улас на гэ та част ка, дзе га лоў-
ныя ге роі ра зам з су сед кай па ку-
пэ Мар тай, што да лу ча ец ца да іх 
кам па ніі, без гро шай вы кон ва юць 
сваю ра бо ту і ства ра юць «на ва-
тар скія» сцэ ны для бу ду ча га кі-
но, ста но віц ца са май на сы ча най 
і сім ва ліч най. Ці па вод ле азна чэн-
ня па він на та кой быць. Увесь гэ-
ты не маг чы мы сю жэт ста но віц ца 
сар кас тыч ным вы каз ван нем у бок 
бе ла рус ка га кі не ма то гра фа, а дак-
лад ней, у бок той яго част кі, якая 
ўва саб ля ец ца ў на цы я наль най кі на-
 сту дыі. Аў тар трап на абы граў мя-
нуш ку «Пар ты зан фільм», якой на-
зы ва юць «Бе ла русь фільм», ука заў 
на тое, што бе ла рус кія спе цы я ліс ты 
і пля цоў кі спраў на слу жаць ра сій-
скім кам па ні ям, што гро шы на кі но 
«змы ва юц ца ва ўні таз», а філь мы 
зды ма юц ца ў кур' ёз ных умо вах 
та таль най эка но міі. Мож на на ват 
знай сці на мёк на тое, што кі но ў Бе-
ла ру сі ства ра юць не пра фе сі я на лы, 
але та ды гэ та іро нія — на ўмыс ная 
ці не — у тым лі ку з самога сябе.

«Party-zan фільм» — кі но, са-
праў ды, не пра фе сі я наль нае, але за 
па ру смеш ных жар таў бе ла рус кія 
гле да чы пра ба ча юць яму ня ўда лыя 
ман таж, тэм па рытм, ак цёр скую іг ру 

і ра бо ту рэ жы сё ра; най гру бей шы, 
быц цам мы гля дзім рэ клам ны ро лік, 
про дакт-плэй смент; вы ка ры стан не 
шаб ло наў, на леж на абы граць якія 
ў зды мач най гру пы не атры ма ла-
ся; не да рэ чныя сю жэт ныя па ва ро-
ты. Усё гэ та апус ка ец ца толь кі за 
тое, што жар ты «Party-zan філь ма» 
нам геа гра фіч на бліз кія. Бліз касць 
гэ тая на са мрэч толь кі геа гра фіч ная, 
у сэн се знеш няя: «бе ла рус касць» у 
сцэ на рыі, па бу да ва ным на сім ва-
лах і ад сыл ках, ства ра ец ца штуч-
на, праз да во лі па вяр хоў ныя зна кі 
і вы ка ры стан не бе ла га і чыр во на га 
ко ле раў. Гу мар, га лоў ны склад нік 
філь ма, пры трым лі ва ец ца зра зу-
ме лай ма са ва му гле да чу ма не ры 

сomedy club, гэ та зна чыць, так са ма 
па вяр хоў ных плос кіх жар таў.

Вя до ма, быць адзі ны мі на ні ве 
сар каз му ў ску пой жан ра вай раз-
на стай нас ці бе ла рус ка га кі не ма-
то гра фа вель мі вы гад на, але гэ та 
не ро біць доб рым сам фільм. Вось 
прык лад, ка лі спра цоў вае прын цып 
«на бяз рыб'і і рак ры ба». Зра зу ме-
ла, Анд рэй Ку рэй чык ха цеў ства-
рыць гля дац кі пра дукт, здоль ны па-
ка заць, што бе ла рус кае кі но мо жа 
мець пос пех і за раб ляць гро шы, та -
му мэты больш-менш да сле да-
ваць ці спа сціг нуць жыц цё кра і ны 
(страш на ска заць, эк зіс тэн цый ныя 
пы тан ні), ві да воч на, не ста я ла. Пры-
гле дзец ца — усе жар ты «Party-zan 
філь ма» бу ду юц ца на да во лі бег-
лых за ўва гах, не глы бо кіх спа сыл-
ках, спро шча ных ідэ ях уз роў ню 
ку хон ных раз моў. Ча сам га вор ка 
пра бе ла рус кае ўзвыш аец ца да 
кан ста та цый. «Тут усе так пра цу-
юць (не сум лен на)», — чу ец ца з 
вус наў Аляк сея, хоць для падобных 

гуч ных за яў ге рой не атрым лі вае ў 
ме жах кар ці ны — і не на мя ка ец ца, 
што атры маў па-за кад рам, — да-
стат ко ва га во пы ту. Зя лё ны аван-
ту рыст нібыта ве дае жыц цё. Не да 
мес ца тут і на цяг ну ты дра ма тызм. 
Не да рэ чнасць уво гу ле ха рак та ры-
зуе «Party-zan фільм»: эмо цыя не 
ад па вя дае сі ту а цыі, сю жэт ныя па-
ва ро ты не ад па вя да юць адэ кват-
нас ці, здоль нас ці зды мач най гру пы 
не ад па вя да юць за да чам.

Зда ец ца, апроч гуль ні ў рас па-
зна ван не на эк ра не зна ё мых рэ чаў 
у «Party-zan філь ме» шу каць ня ма 
ча го. Твор часць Анд рэя Ку рэй чы ка, 
без умоў на, мож на на зваць фе но ме-
нам бе ла рус ка га кі но: больш ні што 
так шы ро ка не аб мяр коў ва ец ца і, на 
жаль, не за раб ляе гро шы ў ай чын-
ным пра ка це. А за ра біць мож на на 
пра дук це, які бу дзе да га джаць ін та-
рэ сам як ма га шы рэй шай аў ды то рыі. 
«Party-zan фільм» за ра біў, пра гу чаў, 
да ка заў, але так і за стаў ся дрэн на 
скро е най плос кай ка ме ды яй на ват 
для ўзроў ню ма са ва га кі но.
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Мож на на ват знай сці на мёк 
на тое, што кі но ў Бе ла ру сі 
ства ра юць не пра фе сі я на лы, 
але та ды гэ та іро нія — 
на ўмыс ная ці не — у тым 
лі ку з самога сябе.

Вя до ма, быць адзі ны мі 
на ні ве сар каз му ў ску пой 
жан ра вай раз на стай нас ці 
бе ла рус ка га кі не ма то гра фа 
вель мі вы гад на, але гэ та 
не ро біць доб рым сам фільм.
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ЛЁГ КІЯ ШТРЫ ХІ 
БЕ ЛА РУС КАС ЦІ

Фільм са ма га шум на га ай чын на га рэ жы сё ра «ска рыў» вя лі кі эк ран

На пя рэ дад ні Но ва га го да ў ста ліч ны пра кат вый шаў 
«Party-zan фільм» — дру гая рэ жы сёр ская ра бо та дра ма тур га 
і кі на сцэ на рыс та Анд рэя Ку рэй чы ка, імя яко га ідзе да лё ка 
на пе ра дзе ўлас най твор час ці. Яго пер шая кар ці на «Га раШ» 
пра гу ча ла на кі на фес ты ва лі «Ліс та пад-2015», пас ля ча го 
ў па чат ку мі ну ла га го да вый шла ў ста ліч ны пра кат. Вод гу кі 
да во лі рэ за нанс на га дэ бю та (бо ва ўмен ні пі я рыць свой пра дукт 
Ку рэй чы ку не ад маў ляе ні хто) да па маг лі рэ клам най кам па ніі 
«Party-zan філь ма»: гле да чы ча ка лі тых жа трап ных вы каз ван няў, 
ка ме дый на га абы гры ван ня стэ рэа ты паў, зна ё мых ан ту ра жаў 
і ад сы лак да бе ла рус ка га — род на га — на ва кол ля. Усё гэ та 
пуб лі ка атры ма ла і на рэш це ў асо бе Анд рэя Ку рэй чы ка знай шла 
па стаў шчы ка ўні каль на га бе ла рус ка га кі но, што сме ла іра ні зуе 
над рэ ча іс нас цю. Праў да, абод ва філь мы вы гля да юць у нашым 
кан тэкс це вый грыш ны мі зболь ша га та му, што, на жаль, 
не ма юць кан ку рэн таў.

Ва кол карціны пад ня ўся шум. «Ві кін г» 
стаў ад ным з са мых да ра гіх пра ек таў у Ра сіі 
апош ня га ча су: на яго здым кі бы ло вы дат ка-
ва на ка ля 19 міль ё наў еў ра (для па раў на ння: 
бюд жэт «Вуч ня» Кі ры ла Ся рэб ра ні ка ва склаў 
пры клад на міль ён еў ра і кры ху больш каш та-
ва ла «Заа ло гія» Іва на Твяр доў ска га). На ро-
лю кня зя Ула дзі мі ра за пра сі лі ад на го з са мых 
за па тра ба ва ных су час ных ра сій скіх ак цё раў 
Да ні лу Каз лоў ска га, якім знач ную част ку хро-
на мет ра жу прос та лю ба ва лі ся: пад ве ліч ную 
му зы ку ге рой аб ду ва ец ца вят ра мі, гля дзіць 
уда ля чынь і ду мае пра быц цё. Ро лі ў філь ме 
так са ма вы ка на лі Свят ла на Ход чан ка ва, Ігар 
Пят рэн ка, Мак сім Су ха наў і ін шыя вя до мыя 
пер со ны су сед скай кі не ма та гра фіі.

Па ўсім ві даць, гэ та важ ны і сім ва ліч ны 
пра ект для су сед няй кра і ны, але ці па трэб ны 
ён на ша му пра ка ту? Ха ця, без умоў на, ці ка ва 
на зі раць за тым, як ску пую ін фар ма цыю, вя до-
мую аб на шых зем лях у Х ста год дзі, пра Ула-
дзі мі ра, Раг не ду і Ку ні гун ду Ар ла мюнд скую, 
то-бок Іры ну, ін тэр прэ ту юць у эпіч ным філь ме 

пра Хрыс ці це ля Ру сі. Асо ба Ула дзі мі ра, які, як 
вя до ма, за біў пер ша га гіс та рыч на вя до ма га 
по лац ка га кня зя Раг ва ло да і сі лай узяў за муж 
кня зёў ну Раг не ду, — до сыць спрэч ная. Тут 
вам і га рэм з 800 жан чы на мі, і бра та за бой -
ства, і яго пра сла ву тая жорст касць. У філь ме ж 
з яго зра бі лі ве лі ка душ на га ра ман ты за ва -
на га ге роя, а зла чын ствы, якія яму тра ды цый-
на пры піс ва юц ца, у тым лі ку за бой ства бра та 
Яра пол ка, у філь ме здзяйс ня юц ца ні бы та без 
яго на га кі раў ніц тва і ўдзе лу.

Раг не да ж, пра по стрыг якой вя до ма з ле-
та пі саў, у філь ме — заў зя тая языч ні ца, якая 
аб маз вае твар кры вёй пры не се ных у ах вя ру 
жы вёл і ў та кім вы гля дзе з'яў ля ец ца ў шлюб-
ны ло жак. Ні хто, ка неш не, сён ня не ру ча ец ца 
за яе бур ную ма ла досць, але крыўд на ба чыць, 
як з воб ра зу ду хоў на не па ко ра най по лац кай 
кня зёў ны, якой яна нам скрозь ста год дзі ўяў-
ля ец ца, ства ры лі бляк лую, кап рыз ную ге ра і-
ню. Су мяшчэнне ў ад ным філь ме сцэ н, у якіх 
Ула дзі мір гвал туе Раг не ду на ва чах яе баць-
коў, якіх по тым за бі вае, і за ка ха насці кня-
зёў ны ў свай го гвал таў ні ка — вя до ма, глуп-
ства. У гэ тым сю жэ це спро ба Раг не ды за біць 
Ула дзі мі ра тлу ма чыц ца рэў нас цю. Пры го жа 
атрым лі ва ец ца, што Ула дзі мір узяў По лацк і 
фі зіч на, і ду хоў на — за ва я ваў і го рад, і сэр ца 
яго кня зёў ны.

Вя до ма, не мо жа быць, каб жан чы ны не 
ўлюб ля лі ся ў та ко га кі на ге роя. Раг не да, Іры на 
(жон ка Яра пол ка, яко га за бі лі на ва чах Ула-
дзі мі ра) ака за лі ся за ва я ва ныя, як і га ра ды, да 
якіх пад сту паў князь. На пра ця гу ўся го філь ма 
пад крэс лі ва ец ца асаб лі васць і ўзвыш анасць 
кня зя над дзі кім на ро дам, яко му той у вы ні ку 
пра вя дзе та таль ны лік без.

У «Ві кін гу» больш ві до вішч нас ці, чым праў-
ды, якая з лёг кас цю зне ва жа ец ца каб да га-
дзіць ін та рэ сам сцэ на рыс таў, якія да да юць 
у фільм знач ную до лю вы дум кі і гу ля юц ца з 
ле та піс амі, фак та мі і асо ба мі на сваё мер ка-
ван не. Але на ват ка лі апус ціць гэ ту не ад па-
вед насць і да зво ліць аў та рам на гіс та рыч ны 
кар кас на ні заць сваё мас тац кае ба чан не, усё 
роў на ві да воч на, як не асця рож на і сва воль на 
яны абы хо дзяц ца з на шай агуль най гіс то ры-
яй, як яны пры свой ва юць са бе на яе ж аў тар-
скія пра вы, як ра зы гры ва юць дра му дзе ля 
сва іх ін та рэ саў. Зды мач ная гру па кі ра ва ла ся 
жа дан нем ства рыць, па-пер шае, неш та ад-
па вед нае кан' юнк ту ры, а па-дру гое, як ма га 
больш эфект нае і ўра жаль нае.

Пры пра гля дзе трэ ба мець пры са-
бе ма раль нае про ці яд дзе супраць нібыта 
гістарычнага фільма. Гэ тым про ці яд дзем мо-
жа стаць ве дан не таго, што Уладзімір належаў 
да тых жа самых «бязлітасных дзікуноў», ад 
якіх паходзім усе мы.
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Ад воль на за сна ва ны на рэ аль ных па дзе ях
Як «Ві кінг» ін тэр прэ туе гіс то рыю Х ста год дзя

Па ўсім ві даць, гэ та важ ны 
і сім ва ліч ны пра ект для су сед няй 
кра і ны, але ці па трэб ны ён на ша му 
пра ка ту?

Су мяшчэнне у ад ным філь ме сцэ н, 
у якіх Ула дзі мір гвал туе Раг не ду 
на ва чах яе баць коў, якіх по тым 
за бі вае, і за ка ха насці кня зёў ны 
ў свай го гвал таў ні ка — гэ та, 
вя до ма, глуп ства.

У той час, як на вя лі кія эк ра ны 
вый шаў «Раrtу-zаn фільм», у пра ка це 
з'я ві ла ся ам бі цый ная ра сій ская кар ці на 
«Ві кінг», якая рас каз вае пра слаў ны 
шлях «Хрыс ці це ля зям лі рус кай» 
кня зя Ула дзі мі ра. І ка лі фільм Андрэя 
Курэйчыка адкрыта га во рыць пра 
су час насць, у гіс та рыч ным «Ві кін гу», 
што вяр та ец ца ў Х ста год дзе, так са ма 
ня ма ла ак ту аль на га. Толь кі яно тут 
вы яў ля ец ца ў спо са бе ін тэр прэ та ваць 
гіс та рыч ны ма тэ ры ял. Маш таб ны 
пра ект, ра бо та над якім за ня ла сем 
га доў, за вяр шыў ра сій скі Год кі но 
з па фа сам і раз ма хам, а бе ла рус кія 
гле да чы атры ма лі маг чы масць уба чыць 
у кі на тэ ат рах фільм, які зня ты ў Ра сіі, 
але за кра нае на шу агуль ную гіс то рыю.


